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KI-Wähler 
Ein Blick in die Stereotypenwelt der Politik! 

In dieser Unterrichtseinheit setzen sich die Schüler*innen spielerisch mit politischen 
Stereotypen auseinander. Mithilfe von KI-Bildgeneratoren erstellen sie visuelle Dar-
stellungen „typischer“ Wähler*innen verschiedener Parteien. Anschließend werden die 
Bilder in einem Quiz zugeordnet – welche Partei steckt hinter welchem Bild? 

Doch damit nicht genug: Die Schüler*innen überprüfen die Klischees anhand der Wahl-
programme der Parteien. Entsprechen die Stereotype tatsächlich den politischen In-
halten? Wer wird in den Programmen besonders angesprochen? 

Diese Methode fördert politisches Urteilsvermögen, Medienkompetenz und kritisches 
Denken – und sorgt für spannende Aha-Momente! 

 

Schulart Sek I, Real-, Haupt-, Gemeinschafts- und Gesamtschulen 

 

  

Klasse 9-10 2-3 Unterrichtsstunden 2 Spieler*Innen 

Thema Analyse von Stereotypen und Zielgruppen deutscher Par-
teien mithilfe KI-generierter Bilder 

Einsatz Einführung in das Thema Stereotype und Zielgruppen von 
Parteien. 

Lernziel • Die SuS können die Wirkung von Stereotypen hinter-
fragen und kritisch analysieren, indem sie die KI ge-
nerierten Bilder mit den Wahlprogrammen der Par-
teien vergleichen. 

Materialliste o KI-Wähler: Anleitung 
o Orientierungsfragen 
o Tabelle 
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So geht’s  

Die SuS (Schüler*innen) sollen durch die kreative Auseinandersetzung mit Stereoty-
pen und den Wahlprogrammen der Parteien ein besseres Verständnis für die deutsche 
Politiklandschaft entwickeln. Das Spiel fördert kritisches Denken, Medienkompetenz 
und politische Bildung. 

Ablauf 

Phase 1: Bilder kreieren 

Ziel: Erstellung von KI-generierten Bildern, die „typische“ Wähler*innen verschiede-
ner Parteien darstellen. 

1. Einführung: 

o Diskutiert in der Klasse: Was sind Stereotype? Was wissen wir über ty-
pische Wählergruppen der Parteien (CDU, CSU, FDP, SPD, Grüne, 
BSW, Linke, AfD)? 

o Hinweis: Achtet darauf, dass die Stereotypen nicht diskriminierend oder 
beleidigend sind. 

o Werkzeuge & Tools: 
2. Vorstellung von Tools:  

o Canva, Adobe, Chatgpt… 
o Tipp: Führt eine kurze Demonstration durch, wie ein Prompt aufgebaut 

wird (z. B. „Ein typischer grüner Wähler, der ein Fahrrad fährt und Öko-
Kleidung trägt“). 

3. Tippkarte für Prompts: 
o Beispielhafte Prompts für typische Wähler:  

o CDU: „Ein Mann im Anzug, konservativ, ältere Generation, steht 
vor einem gepflegten Garten.“ 

o Grüne: „Junge Frau, ökologischer Look, mit Mehrweg-Kaffeebe-
cher, lässige Kleidung, Fahrrad im Hintergrund.“ 

o AfD: „Mittelalterlicher Mann, patriotische Kleidung, Deutschland-
fahne im Hintergrund, ernster Blick.“ 

o Tipps:  
o Verwende Adjektive, Berufe, Kleidung und Szenen, die Klischees 

bedienen. 
o Experimentiere und verbessere den Prompt, wenn das Ergebnis 

nicht passt. 
4. Erstellung der Bilder: 

o Die SuS erstellen ihre Bilder einzeln oder in Gruppen. 
o Jeder Schülerin soll die Partei nicht explizit nennen, damit die 

Bilder später anonym bleiben. 
o Die fertigen Bilder werden gesammelt (z. B. in einer geteilten Da-

tei oder auf einer Plattform wie Padlet). 

 

Phase 2: Quiz vorbereiten 

Ziel: Die KI-Bilder anonym hochladen und ein Quiz erstellen. 
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1. Quiz-Tool: 

o Nutzt ein Quiz-Tool wie Kahoot oder Mentimeter, um ein Ratespiel zu 
gestalten. 

2. Quizgestaltung: 

o Jedes Bild wird im Quiz präsentiert. 
o Frage: „Zu welcher Partei passt dieses Bild?“ 
o Antwortmöglichkeiten: CDU, CSU, SPD, Grüne, FDP, BSW, Linke, AfD. 

3. Durchführung: 

o Spielt das Quiz mit der Klasse. 
o Nach jeder Runde wird aufgelöst, welches Bild zu welcher Partei ge-

hört. 

 

Phase 3: Gruppenphase 

Ziel: Klischees hinterfragen und Wahlprogramme analysieren. 

1. Gruppeneinteilung: 

o Bildet Gruppen. Jede Gruppe bekommt die Bilder einer bestimmten 
Partei. 

o Beispiel: Gruppe 1 erhält alle Bilder der SPD-Wähler*innen. 

2. Analyse der Klischees: 

o Jede Gruppe überprüft die dargestellten Klischees anhand des Wahl-
programms ihrer Partei. 

3. Tippkarte für die Analyse: 

o Fragen für die Gruppen:  
o Wer ist die Person auf dem Bild? 
o Welchen Beruf könnte sie haben? 
o Welche Kleidung trägt sie? 
o Inwiefern passt sie zu den Zielen der Partei? 

4. Wahlprogramme durchstöbern: 

o Gebt den SuS Links zu den Wahlprogrammen (offizielle Webseiten der 
Parteien oder Zusammenfassungen). 

o Tipp: Zeigt, wie man gezielt nach Themen sucht (z. B. Suchfunktion im 
PDF nutzen). 

5. Präsentation: 

o Jede Gruppe präsentiert ihre Ergebnisse:  
o Welche Klischees stecken in den Bildern? 
o Passt der/die dargestellte Wähler*in zu den Zielen der Partei? 
o Diskutiert gemeinsam. 

 

Phase 4: Reflexion 

Ziel: Kritische Auseinandersetzung mit den Ergebnissen. 
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1. Diskussion in der Klasse: 

o Welche Stereotype waren besonders auffällig? 
o Inwiefern spiegeln die Bilder echte Wählergruppen wider? 
o Was haben wir über die Parteien und ihre Zielgruppen gelernt? 

2. Lernziel-Check: 

o Versteht ihr jetzt besser, für wen die Parteien Politik machen? 
o Wie könnten Stereotype die Wahrnehmung von Politik beeinflussen? 

Nachbereitung  

o Mögliche folgende Unterrichtsstunde könnte die realen Zielgruppen der 
Parteien vertiefen. 

Zusätzliche Hinweise 

o Vorbereitung: Testet die KI-Tools im Voraus und stellt sicher, dass die 
SuS Zugang haben. 

o Datenschutz: Achtet darauf, dass keine persönlichen Informationen 
verwendet werden. 

o Zeitplan: Plant mindestens zwei Unterrichtsstunden ein, besser sind 
drei Unterrichtsstunden – eine für die Bildgestaltung und das Quiz, die 
andere für die Analyse und Reflexion. 
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Unterrichtsskizze 

Thema: Analyse von Stereotypen und Zielgruppen deutscher Parteien mithilfe KI-generierter Bilder. 

Lernziele der Unterrichtsstunden: 

• Die SuS kennen die Grundprinzipien der Funktionsweise von KIs, insbesondere Bildgeneratoren, und können erste Beispiele 
benennen. 

• Die SuS können KIs bedienen, um themenspezifische Bilder zu generieren und interpretieren die Ergebnisse dahingehend, wie 
Stereotype dargestellt werden. 

• Die SuS können die Wirkung von Stereotypen hinterfragen und kritisch analysieren, indem sie die KI generierten Bilder mit den 
Wahlprogrammen der Parteien vergleichen. 

 

Unterrichtsstunde 1 (45 Min.) 

Zeit 

10 Min. 

Phase 

Einstieg  

Lehrer-Schüler-Interaktion 

Begrüßung der SuS. 

Einstieg in der Stereotypen über Wählerinnen und Wähler deutscher Par-
teien erstellt und hinterfragt werden. Es wird eine Diskussion angestoßen 
mit der Frage: „Was sind Stereotype? Welche kennen wir über typische 
Wählergruppen der Parteien?“ Hierbei findet ein Brainstorming statt. 

Sozial-
form 

Plenum 

Medien 

Tafel/ Whiteboard 

10 Min. Lehrervortrag Einführung in die KI-Bilderstellung. Die LP verteilt das Arbeitsblatt und 
weist den SuS unterschiedliche Parteien und Partner*innen zu. Es erfolgt 
eine kurze Vorstellung der KI-Tools, gefolgt von einem Tipp, bei dem ein 
Beispielbild mit einem zugehörigen Prompt gezeigt wird, zum Beispiel: 

Plenum Tafel / White-
board 

AB: KI-Wähler: 
Anleitung 
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„Ein typischer CDU-Wähler, älterer Mann im Anzug vor einem Einfamilien-
haus.“  

Gemeinsames Lesen des Textes zur KI-Bilderstellung. 

 

20 Min Erarbeitung Die SuS arbeiten mit ihren Partner*innen zusammen. Ihre Aufgabe besteht 
darin, ein Bild eines „typischen“ Wählers einer bestimmten Partei zu erstel-
len. Gruppe 1 beschäftigt sich mit der CDU, Gruppe 2 mit der SPD, 
Gruppe 3 mit den Grünen und so weiter. Die SuS formulieren ihre 
Prompts, experimentieren mit den KI-Tools und speichern ihre Bilder. 

Partner-
arbeit 

IPad, AB: KI-
Wähler: Anleitung 

5 Min Sicherung  LP sammelt alle Bilder (z. B. über eine Plattform wie Padlet, Teams, oder 
USB-Stick) ein. 

Verabschiedung der SuS. 

Plenum Stick etc. 

Nötige Vorbereitung der LP für die 2 Unterrichtsstunde: Erstelle ein Quiz zu den generierten KI-Bildern 

 

Unterrichtsstunde 2 (45 Min.) 

Zeit 

15 
Min. 

Phase 

Begrüßung 
und Hinfüh-
rung 

Lehrer-Schüler-Interaktion 

Quizspiel mit Kahoot oder Mentimeter. 

Die Aufgabe besteht darin, dass die SuS raten, welches Bild zu welcher Par-
tei gehört. Nach jeder Frage erfolgt die Auflösung, bei der die LP die richtige 
Antwort gibt und eine kurze Diskussion moderiert, beispielsweise mit der 
Frage: „Warum habt ihr das so zugeordnet?“  

Im Anschluss findet eine kurze Reflexion statt, in der die Frage gestellt wird: 
„Welche Stereotype waren auffällig?“ 

Sozial-
form 

Plenum 

Medien 

Tafel/ Whiteboard 

Kahoot 
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25 
Min. 

Erarbeitung  Einteilung der SuS in Gruppen. Jede Gruppe bekommt alle Bilder, die einer 
bestimmten Partei zugeordnet sind. Der Arbeitsauftrag besteht darin, die Bil-
der zu analysieren, indem die Gruppen folgende Fragen beantworten: Wer 
ist die Person, die dargestellt ist, und passt sie zur Zielgruppe der Partei? 
Zudem sollen die Gruppen im Wahlprogramm nachsehen, für welche Wäh-
lergruppe die betreffende Partei Politik macht. Zur Unterstützung können die 
Gruppen die Orientierungsfragen für die Analyse der Wahlprogramme ver-
wenden. 

Gruppen-
arbeit 

Tafel / White-
board 

AB: Orientie-
rungsfragen 

 

5 Min Sicherung  Die SuS sichern ihre Ergebnisse für die nächste Stunde, um sich auf die be-
vorstehenden Präsentationen vorzubereiten. Anschließend erfolgt die Verab-
schiedung der SuS. 

Plenum  

Ggf. kleine Hausaufgabe: 

- SuS sollen die Kurzpräsentationen fertig stellen 

 

Unterrichtsstunde 3 (45 Min.) 

Zeit 

5 Min. 

Phase 

Hinführung 

Lehrer-Schüler-Interaktion 

Es erfolgt eine kurze Wiederholung, in der den Schülerinnen und Schülern 
die Möglichkeit gegeben wird, sich untereinander abzusprechen. 

Sozial-
form 

Plenum, 
Gruppen-
arbeit 

Medien 

Tafel/ Whiteboard 

25 
Min. 

Ergebnis-si-
cherung 

Die Präsentation der Ergebnisse findet statt, wobei jede Gruppe höchstens 5 
Minuten Zeit hat, ihre Ergebnisse vorzustellen. Währenddessen tragen die 
SuS die wichtigsten Informationen in ihre Tabelle auf dem Arbeitsblatt ein. 

Gruppen-
präsenta-
tion im 
Plenum 

Tafel / White-
board 

Beamer/ Magne-
ten 
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AB: Tabelle 

15 Min Diskussion Die Stunde endet mit einer Abschlussdiskussion, in der eine Plenumsfrage 
gestellt wird: „Welche Klischees haben sich bestätigt, welche nicht?“ sowie 
„Was habt ihr über die Parteien gelernt?“ und „Wie können solche Stereo-
type die Wahrnehmung beeinflussen?“  

Im Anschluss findet eine Feedbackrunde statt, in der die Schülerinnen und 
Schüler kurzes Feedback zur Unterrichtseinheit und ihren Erkenntnissen ge-
ben. Zudem erfolgt ein Verweis auf den nächsten Schritt, beispielsweise 
eine Diskussion über reale Zielgruppen oder eine Vertiefung der politischen 
Bildung. Schließlich werden die Schülerinnen und Schüler verabschiedet. 

Plenum  
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Schülermaterial: Übersicht 

AB: KI-Wähler: An-
leitung 

 

 

Jede Partnergruppe erhält 
eine Anleitung zur Erstel-
lung eines KI-Wählers, 
wobei jeder Gruppe eine 
spezifische Partei zuge-
wiesen wird. 

o Pro Gruppe eine Partei (DIN 
A4) 
 

AB: Orientierungs-
fragen 

 

Pro Gruppe wird ein Ori-
entierungsfragen AB aus-
geteilt. 

o Pro Gruppe 1 Blatt drucken 
(DIN A4)  

AB: Tabelle 

 

Das AB wird den SuS vor 
der Präsentation ausge-
teilt, damit sie während 
der Präsentationen mit-
schreiben können. 

o Pro SuS ein Blatt drucken 
(DIN A4) 

 

 



KI-Wähler:
Wer wählt eigentlich welche Partei? 
Und wie stellen wir uns typische Wählerinnen von CDU, SPD, Grünen, FDP, AfD und Co. vor?

Ihr erstellt mithilfe von KI-Bildgeneratoren typische Wähler*innen1.
Eure Mission: Hinterfragt, welche Klischees wirklich zu den Parteien passen – und welche völlig
danebenliegen!

2.

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen CDU-Wähler oder eine typische CDU-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

So erstellst du deinen KI-Wähler
Mit dieser Anleitung kannst du Schritt für Schritt ein Bild von einem „typischen“ Wähler
einer bestimmten Partei mithilfe von KI erstellen. Lass deiner Kreativität freien Lauf, aber
denk daran: Es geht nicht darum, jemanden zu beleidigen, sondern typische Merkmale
und Klischees darzustellen. 

1. Überlege dir: Wie sieht der typische Wähler aus?

2. Stell dir vor, wie eine Person aussehen könnte, die diese Partei wählt. Denk dabei an:
Alter: Jung, mittelalt, älter?
Beruf: Welchen Job könnte die Person haben?
Kleidung: Schick, sportlich, lässig oder traditionell?
Hintergrund: Stadt, Land, Natur oder Arbeitsplatz?
Accessoires: Vielleicht hat die Person etwas dabei, das sie ausmacht (z. B. eine
Brille, einen Laptop oder ein Fahrrad).
Tipp: Überlege auch, was du über die Partei weißt. Welche Themen sind ihr
wichtig? Für welche Menschen macht sie Politik?

3. Baue deinen Prompt (die Beschreibung)
Ein Prompt ist der Text, den du der KI gibst, damit sie dein Bild erstellt. Je genauer
du bist, desto besser wird das Ergebnis.
Beispiel für einen CDU Prompt: „Ein älterer Mann im Anzug, steht vor einem
Einfamilienhaus mit Garten, wirkt konservativ und freundlich.“

CDU (CSU)- Christlich Demokratische Union Deutschlands
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KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen CDU-Wähler oder eine typische CDU-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

4. Wähle ein KI-Tool aus
DALL-E: Einfache Bedienung, gut für Anfänger.
Stable Diffusion: Für genauere Ergebnisse, aber etwas komplexer.
MidJourney: Bietet sehr realistische Bilder, funktioniert über Discord.

Deine Lehrkraft zeigt dir, wie du das Tool nutzen kannst.

5. Experimentiere mit deinem Prompt
Die KI erstellt dein Bild basierend auf deinem Text. Manchmal braucht es ein
paar Versuche, bis das Bild passt.
Tipps fürs Experimentieren:

Kleidung und Details anpassen: Wenn die Kleidung nicht passt, ändere
deinen Prompt (z. B. „lässige Kleidung“ statt „moderne Kleidung“).
Hintergrund hinzufügen: Willst du eine Stadt, ein Landhaus oder Natur im
Hintergrund? Schreib es dazu!
Emotionen und Details: Schreib, ob die Person freundlich, nachdenklich
oder ernst schauen soll.

6. Speichere dein Bild
Wenn du zufrieden bist, speichere dein Bild (z. B. als PNG oder JPEG).

7. Abgabe deines Bildes
Lade dein Bild in das von der Lehrkraft vorgesehene Tool hoch (z. B. Padlet,
Teams oder per USB-Stick).

CDU Logo Quelle: https://www.zdf.de/assets/cdu-logo-110~936x520?cb=1695120523189 [zuletzt abgerufen am 21.01.2025]

CDU (CSU)- Christlich Demokratische Union Deutschlands
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KI-Wähler:
CDU (CSU)- Christlich Demokratische Union Deutschlands

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen CDU-Wähler oder eine typische CDU-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

Informiere dich bei der
Bundeszentrale für politische
Bildung (BpB) über deine Partei:

https://www.bpb.de/
themen/parteien/parteien-in-
deutschland/cdu/

oder informiere dich auf der
offiziellen Webseite der Partei:

https://www.cdu.de/

Weitere Informationen
zur CDU

CHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-Bilder
Wie sieht der typische KI-Wähler aus?

Stell dir vor, wie eine Person aussehen
könnte, die diese Partei wählt. 

Baue deinen Prompt (Beschreibung)

Wähle ein KI-Tool aus

Experimentiere mit deinem Prompt

Speichere dein Bild

Abgabe deines Bildes

Infotext CDU
Die Christlich Demokratische Union (CDU) gehört zu
den wichtigsten Parteien in Deutschland. Sie steht für
konservative, liberale und christlich-soziale Werte und
hat das Land stark beeinflusst. Zusammen mit ihrer
bayerischen Schwesterpartei, der CSU, hat sie viele
Bundesregierungen geführt.

Nach dem Zweiten Weltkrieg wurde die CDU von
Konrad Adenauer gegründet. Er setzte sich für die
enge Verbindung mit den westlichen Ländern und den
wirtschaftlichen Wiederaufbau ein. In den 1980er-
Jahren war Helmut Kohl Bundeskanzler – unter ihm
kam es zur Wiedervereinigung Deutschlands. Später
wurde Angela Merkel Kanzlerin und führte die Partei
von 2005 bis 2021. Sie modernisierte die CDU,
sorgte aber auch für Diskussionen, zum Beispiel durch
ihre Flüchtlingspolitik.

Die CDU hat oft Wahlerfolge gefeiert, aber 2021
verlor sie nach 16 Jahren die Regierungsführung an
die SPD. Ihre Wähler kommen aus vielen Gruppen –
besonders Selbstständige, Beamte und ältere
Menschen unterstützen die Partei.

Politisch setzt die CDU auf soziale Marktwirtschaft,
wirtschaftliche Stabilität und eine starke internationale
Zusammenarbeit. Sie will Traditionen bewahren, aber
auch modern bleiben. Seit 2022 versucht die Partei,
sich mit neuen Ideen und Reformen wieder attraktiver
zu machen.
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KI-Wähler:
CDU (CSU)- Christlich Demokratische Union Deutschlands

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Analysiere die KI-Bilder von deiner Partei. 1.
Schreibe auf welche Personen dort dargestellt werden (jung/alt, Mann/Frau, ...)2.
Lese dir die Kurzfassung des Wahlprogrammes durch. Teile die Abschnitte in der Gruppe
auf. Nutze dafür folgenden Link: https://www.cdu.de/wahlprogramm-von-cdu-und-csu/

3.

Gestalte eine kurze Präsentation über die CDU. Sie sollte max. 5 Minuten gehen. Orientiere
dich für die Präsentation an den unten stehenden Fragen.

4.

Wie heißt die Partei?

Wann wurde die Partei gegründet?

Welche Themen sind dieser Partei besonders wichtig? Nenne drei. Orientiere dich an den
Überschriften im Wahlprogramm.

Welche gesellschaftlichen Gruppen spricht die Partei besonders an?

 Was sagt die Partei zu sozialen Themen wie Bildung, Rente und Gesundheit?

Welche Maßnahmen plant die Partei zum Klimaschutz?

Welche Positionen hat die Partei zu Migration und Integration?

Passt das Bild, das ihr mit der KI erstellt habt, zu den Inhalten des Wahlprogramms

Welche Stereotype haben sich bestätigt? Welche nicht?

Gibt es Überraschungen oder unerwartete Positionen der Partei?

Thema der Präsentation: Für wen macht die Partei Politik – und entspricht das dem Bild,
das wir zuerst von den Wähler*innen hatten?

A
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KI-Wähler:
Wer wählt eigentlich welche Partei? 
Und wie stellen wir uns typische Wählerinnen von CDU, SPD, Grünen, FDP, AfD und Co. vor?

Ihr erstellt mithilfe von KI-Bildgeneratoren typische Wähler*innen1.
Eure Mission: Hinterfragt, welche Klischees wirklich zu den Parteien passen – und welche völlig
danebenliegen!

2.

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen SPD-Wähler oder eine typische SPD-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

So erstellst du deinen KI-Wähler
Mit dieser Anleitung kannst du Schritt für Schritt ein Bild von einem „typischen“ Wähler
einer bestimmten Partei mithilfe von KI erstellen. Lass deiner Kreativität freien Lauf, aber
denk daran: Es geht nicht darum, jemanden zu beleidigen, sondern typische Merkmale
und Klischees darzustellen. 

1. Überlege dir: Wie sieht der typische Wähler aus?

2. Stell dir vor, wie eine Person aussehen könnte, die diese Partei wählt. Denk dabei an:
Alter: Jung, mittelalt, älter?
Beruf: Welchen Job könnte die Person haben?
Kleidung: Schick, sportlich, lässig oder traditionell?
Hintergrund: Stadt, Land, Natur oder Arbeitsplatz?
Accessoires: Vielleicht hat die Person etwas dabei, das sie ausmacht (z. B. eine
Brille, einen Laptop oder ein Fahrrad).
Tipp: Überlege auch, was du über die Partei weißt. Welche Themen sind ihr
wichtig? Für welche Menschen macht sie Politik?

3. Baue deinen Prompt (die Beschreibung)
Ein Prompt ist der Text, den du der KI gibst, damit sie dein Bild erstellt. Je genauer
du bist, desto besser wird das Ergebnis.
Beispiel für einen SPD Prompt: „Ein Handwerker in Arbeitskleidung, steht vor
einem Reihenhaus, wirkt bodenständig und sympathisch.“

SPD- Sozialdemokratische Partei Deutschlands
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4. Wähle ein KI-Tool aus
DALL-E: Einfache Bedienung, gut für Anfänger.
Stable Diffusion: Für genauere Ergebnisse, aber etwas komplexer.
MidJourney: Bietet sehr realistische Bilder, funktioniert über Discord.

Deine Lehrkraft zeigt dir, wie du das Tool nutzen kannst.

5. Experimentiere mit deinem Prompt
Die KI erstellt dein Bild basierend auf deinem Text. Manchmal braucht es ein
paar Versuche, bis das Bild passt.
Tipps fürs Experimentieren:

Kleidung und Details anpassen: Wenn die Kleidung nicht passt, ändere
deinen Prompt (z. B. „lässige Kleidung“ statt „moderne Kleidung“).
Hintergrund hinzufügen: Willst du eine Stadt, ein Landhaus oder Natur im
Hintergrund? Schreib es dazu!
Emotionen und Details: Schreib, ob die Person freundlich, nachdenklich
oder ernst schauen soll.

6. Speichere dein Bild
Wenn du zufrieden bist, speichere dein Bild (z. B. als PNG oder JPEG).

7. Abgabe deines Bildes
Lade dein Bild in das von der Lehrkraft vorgesehene Tool hoch (z. B. Padlet,
Teams oder per USB-Stick).

KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen SPD-Wähler oder eine typische SPD-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

SPD Logo Quelle: https://www.bpb.de/cache/images/6/774006_article_side.jpg?17B8B [zuletzt abgerufen am 21.01.2025]

SPD- Sozialdemokratische Partei Deutschlands
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KI-Wähler:
SPD- Sozialdemokratische Partei Deutschlands

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen SPD-Wähler oder eine typische SPD-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

Informiere dich bei der
Bundeszentrale für politische
Bildung (BpB) über deine Partei:

https://www.bpb.de/
themen/parteien/parteien-in-
deutschland/spd/

oder informiere dich auf der
offiziellen Webseite der Partei:

https://www.spd.de/

Weitere Informationen
zur SPD

CHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-Bilder
Wie sieht der typische KI-Wähler aus?

Stell dir vor, wie eine Person aussehen
könnte, die diese Partei wählt. 

Baue deinen Prompt (Beschreibung)

Wähle ein KI-Tool aus

Experimentiere mit deinem Prompt

Speichere dein Bild

Abgabe deines Bildes

Infotext SPD
Die Sozialdemokratische Partei Deutschlands (SPD)
gibt es schon seit über 150 Jahren. Sie setzt sich für
Freiheit, Gerechtigkeit und Solidarität ein. Früher war
sie vor allem die Partei der Arbeiter, heute spricht sie
verschiedene Wählergruppen an.
Lange durfte die SPD nicht mitregieren, weil sie sich
für die Rechte von Arbeitern einsetzte. 

In der Weimarer Republik (1919–1933) war sie an
der Regierung, konnte aber den Aufstieg Hitlers nicht
verhindern. Nach dem Zweiten Weltkrieg wurde die
SPD eine wichtige Kraft in der Bundesrepublik
Deutschland. 1959 modernisierte sie sich mit dem
Godesberger Programm und öffnete sich für neue
Wähler. Seitdem hat sie mehrmals die Regierung
geführt, z. B. mit Willy Brandt, Helmut Schmidt und
Gerhard Schröder.

Die SPD hat viele Reformen durchgesetzt, zum
Beispiel in der Sozialpolitik und im Bildungssystem.
Aber manche Entscheidungen, wie die Hartz-IV-
Reformen, haben ihr auch Wähler gekostet. Heute
kämpft die Partei darum, wieder stärker zu werden.
2021 gewann sie überraschend die Bundestagswahl,
und Olaf Scholz wurde Bundeskanzler.
Die SPD regiert oft mit anderen Parteien, zum Beispiel
mit den Grünen oder der CDU. Ihre größte
Herausforderung ist es, moderne Politik zu machen
und gleichzeitig ihre traditionellen Wähler nicht zu
verlieren.
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KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Analysiere die KI-Bilder von deiner Partei. 1.
Schreibe auf welche Personen dort dargestellt werden (jung/alt, Mann/Frau, ...)2.
Lese dir die Kurzfassung des Wahlprogrammes durch. Teile die Abschnitte in der Gruppe
auf. Nutze dafür folgenden Link: https://mehr.spd.de/programm/

3.

Gestalte eine kurze Präsentation über die SPD. Sie sollte max. 5 Minuten gehen. Orientiere
dich für die Präsentation an den unten stehenden Fragen.

4.

Wie heißt die Partei?

Wann wurde die Partei gegründet?

Welche Themen sind dieser Partei besonders wichtig? Nenne drei. Orientiere dich an den
Überschriften im Wahlprogramm.

Welche gesellschaftlichen Gruppen spricht die Partei besonders an?

 Was sagt die Partei zu sozialen Themen wie Bildung, Rente und Gesundheit?

Welche Maßnahmen plant die Partei zum Klimaschutz?

Welche Positionen hat die Partei zu Migration und Integration?

Passt das Bild, das ihr mit der KI erstellt habt, zu den Inhalten des Wahlprogramms

Welche Stereotype haben sich bestätigt? Welche nicht?

Gibt es Überraschungen oder unerwartete Positionen der Partei?

Thema der Präsentation: Für wen macht die Partei Politik – und entspricht das dem Bild,
das wir zuerst von den Wähler*innen hatten?

SPD- Sozialdemokratische Partei Deutschlands
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KI-Wähler:
Wer wählt eigentlich welche Partei? 
Und wie stellen wir uns typische Wählerinnen von CDU, SPD, Grünen, FDP, AfD und Co. vor?

Ihr erstellt mithilfe von KI-Bildgeneratoren typische Wähler*innen1.
Eure Mission: Hinterfragt, welche Klischees wirklich zu den Parteien passen – und welche völlig
danebenliegen!

2.

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen Grünen-Wähler oder eine typische Grünen-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

So erstellst du deinen KI-Wähler
Mit dieser Anleitung kannst du Schritt für Schritt ein Bild von einem „typischen“ Wähler
einer bestimmten Partei mithilfe von KI erstellen. Lass deiner Kreativität freien Lauf, aber
denk daran: Es geht nicht darum, jemanden zu beleidigen, sondern typische Merkmale
und Klischees darzustellen. 

1. Überlege dir: Wie sieht der typische Wähler aus?

2. Stell dir vor, wie eine Person aussehen könnte, die diese Partei wählt. Denk dabei an:
Alter: Jung, mittelalt, älter?
Beruf: Welchen Job könnte die Person haben?
Kleidung: Schick, sportlich, lässig oder traditionell?
Hintergrund: Stadt, Land, Natur oder Arbeitsplatz?
Accessoires: Vielleicht hat die Person etwas dabei, das sie ausmacht (z. B. eine
Brille, einen Laptop oder ein Fahrrad).
Tipp: Überlege auch, was du über die Partei weißt. Welche Themen sind ihr
wichtig? Für welche Menschen macht sie Politik?

3. Baue deinen Prompt (die Beschreibung)
Ein Prompt ist der Text, den du der KI gibst, damit sie dein Bild erstellt. Je genauer
du bist, desto besser wird das Ergebnis.
Beispiel für einen Bündnis 90/Die Grünen Prompt: „Eine junge Frau in
ökologischer Kleidung, trägt einen Mehrweg-Kaffeebecher, steht neben einem
Fahrrad, im Hintergrund ist ein Park.“

Partei Bündnis 90/Die Grünen
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4. Wähle ein KI-Tool aus
DALL-E: Einfache Bedienung, gut für Anfänger.
Stable Diffusion: Für genauere Ergebnisse, aber etwas komplexer.
MidJourney: Bietet sehr realistische Bilder, funktioniert über Discord.

Deine Lehrkraft zeigt dir, wie du das Tool nutzen kannst.

5. Experimentiere mit deinem Prompt
Die KI erstellt dein Bild basierend auf deinem Text. Manchmal braucht es ein
paar Versuche, bis das Bild passt.
Tipps fürs Experimentieren:

Kleidung und Details anpassen: Wenn die Kleidung nicht passt, ändere
deinen Prompt (z. B. „lässige Kleidung“ statt „moderne Kleidung“).
Hintergrund hinzufügen: Willst du eine Stadt, ein Landhaus oder Natur im
Hintergrund? Schreib es dazu!
Emotionen und Details: Schreib, ob die Person freundlich, nachdenklich
oder ernst schauen soll.

6. Speichere dein Bild
Wenn du zufrieden bist, speichere dein Bild (z. B. als PNG oder JPEG).

7. Abgabe deines Bildes
Lade dein Bild in das von der Lehrkraft vorgesehene Tool hoch (z. B. Padlet,
Teams oder per USB-Stick).

KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen Grünen-Wähler oder eine typische Grünen-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

Grüne Logo Quelle: https://www.kindersache.de/sites/default/files/styles/teaser/public/logo-die-gruenen.jpg?itok=Ucfmwb_z [zuletzt
abgerufen am 21.01.2025]

Partei Bündnis 90/Die Grünen
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KI-Wähler:
Partei Bündnis 90/Die Grünen

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Informiere dich bei der
Bundeszentrale für politische
Bildung (BpB) über deine Partei:

https://www.bpb.de/
themen/parteien/parteien-in-
deutschland/gruene/

oder informiere dich auf der
offiziellen Webseite der Partei:

https://www.gruene.de/

Weitere Informationen
zu den Grünen

CHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-Bilder
Wie sieht der typische KI-Wähler aus?

Stell dir vor, wie eine Person aussehen
könnte, die diese Partei wählt. 

Baue deinen Prompt (Beschreibung)

Wähle ein KI-Tool aus

Experimentiere mit deinem Prompt

Speichere dein Bild

Abgabe deines Bildes

Infotext Grünen

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen Grünen-Wähler oder eine typische Grünen-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

Die Partei Bündnis 90/Die Grünen, kurz Die Grünen,
entstand aus Protest gegen Umweltverschmutzung,
Atomkraft und Aufrüstung. Schon in den 1970er-
Jahren setzten sich viele Menschen für Natur- und
Klimaschutz ein. 1980 gründeten sie die Partei, die
1983 zum ersten Mal in den Bundestag gewählt
wurde. Nach der Wiedervereinigung schlossen sich
die Grünen mit der ostdeutschen
Bürgerrechtsbewegung Bündnis 90 zusammen.

Die Grünen wurden mit der Zeit immer stärker.
Anfangs hatten sie oft Streit darüber, ob sie lieber
protestieren oder in Regierungen mitarbeiten sollten.
Schließlich setzte sich die Meinung durch, dass man
durch Regierungen mehr verändern kann. 1998
kamen sie zum ersten Mal in die Bundesregierung.
Seit 2021 sind sie wieder Teil der Regierung und
besetzen mit Annalena Baerbock als Außenministerin
und Robert Habeck als Wirtschafts- und
Klimaschutzminister wichtige Posten.

Die Grünen setzen sich für Umweltschutz,
erneuerbare Energien, soziale Gerechtigkeit und
Gleichberechtigung ein. Früher waren sie gegen
Auslandseinsätze der Bundeswehr, heute sehen sie
das anders. Besonders junge Menschen und Frauen
wählen die Grünen oft. Sie haben viele Wähler in
Großstädten. Ihre größte Herausforderung ist es,
Klimaschutz mit wirtschaftlichem Fortschritt zu
verbinden und dabei ihre Wähler nicht zu
enttäuschen.
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KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Analysiere die KI-Bilder von deiner Partei. 1.
Schreibe auf welche Personen dort dargestellt werden (jung/alt, Mann/Frau, ...)2.
Lese dir die Kurzfassung des Wahlprogrammes durch. Teile die Abschnitte in der Gruppe
auf. Nutze dafür folgenden Link: https://www.gruene.de/artikel/zusammen-wachsen

3.

Gestalte eine kurze Präsentation über die Grünen. Sie sollte max. 5 Minuten gehen.
Orientiere dich für die Präsentation an den unten stehenden Fragen.

4.

Wie heißt die Partei?

Wann wurde die Partei gegründet?

Welche Themen sind dieser Partei besonders wichtig? Nenne drei. Orientiere dich an den
Überschriften im Wahlprogramm.

Welche gesellschaftlichen Gruppen spricht die Partei besonders an?

 Was sagt die Partei zu sozialen Themen wie Bildung, Rente und Gesundheit?

Welche Maßnahmen plant die Partei zum Klimaschutz?

Welche Positionen hat die Partei zu Migration und Integration?

Passt das Bild, das ihr mit der KI erstellt habt, zu den Inhalten des Wahlprogramms

Welche Stereotype haben sich bestätigt? Welche nicht?

Gibt es Überraschungen oder unerwartete Positionen der Partei?

Thema der Präsentation: Für wen macht die Partei Politik – und entspricht das dem Bild,
das wir zuerst von den Wähler*innen hatten?

Partei Bündnis 90/Die Grünen
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KI-Wähler:
Wer wählt eigentlich welche Partei? 
Und wie stellen wir uns typische Wählerinnen von CDU, SPD, Grünen, FDP, AfD und Co. vor?

Ihr erstellt mithilfe von KI-Bildgeneratoren typische Wähler*innen1.
Eure Mission: Hinterfragt, welche Klischees wirklich zu den Parteien passen – und welche völlig
danebenliegen!

2.

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen Linke-Wähler oder eine typische Linke-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

So erstellst du deinen KI-Wähler
Mit dieser Anleitung kannst du Schritt für Schritt ein Bild von einem „typischen“ Wähler
einer bestimmten Partei mithilfe von KI erstellen. Lass deiner Kreativität freien Lauf, aber
denk daran: Es geht nicht darum, jemanden zu beleidigen, sondern typische Merkmale
und Klischees darzustellen. 

1. Überlege dir: Wie sieht der typische Wähler aus?

2. Stell dir vor, wie eine Person aussehen könnte, die diese Partei wählt. Denk dabei an:
Alter: Jung, mittelalt, älter?
Beruf: Welchen Job könnte die Person haben?
Kleidung: Schick, sportlich, lässig oder traditionell?
Hintergrund: Stadt, Land, Natur oder Arbeitsplatz?
Accessoires: Vielleicht hat die Person etwas dabei, das sie ausmacht (z. B. eine
Brille, einen Laptop oder ein Fahrrad).
Tipp: Überlege auch, was du über die Partei weißt. Welche Themen sind ihr
wichtig? Für welche Menschen macht sie Politik?

3. Baue deinen Prompt (die Beschreibung)
Ein Prompt ist der Text, den du der KI gibst, damit sie dein Bild erstellt. Je genauer
du bist, desto besser wird das Ergebnis.
Beispiel für einen die Linke Prompt: “Eine junge Aktivistin mit buntem Schal und
Jeansjacke, hält ein Protestplakat in der Hand, steht in einer Stadt mit Graffiti im
Hintergrund, wirkt engagiert und kämpferisch.“

Die Linke
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4. Wähle ein KI-Tool aus
DALL-E: Einfache Bedienung, gut für Anfänger.
Stable Diffusion: Für genauere Ergebnisse, aber etwas komplexer.
MidJourney: Bietet sehr realistische Bilder, funktioniert über Discord.

Deine Lehrkraft zeigt dir, wie du das Tool nutzen kannst.

5. Experimentiere mit deinem Prompt
Die KI erstellt dein Bild basierend auf deinem Text. Manchmal braucht es ein
paar Versuche, bis das Bild passt.
Tipps fürs Experimentieren:

Kleidung und Details anpassen: Wenn die Kleidung nicht passt, ändere
deinen Prompt (z. B. „lässige Kleidung“ statt „moderne Kleidung“).
Hintergrund hinzufügen: Willst du eine Stadt, ein Landhaus oder Natur im
Hintergrund? Schreib es dazu!
Emotionen und Details: Schreib, ob die Person freundlich, nachdenklich
oder ernst schauen soll.

6. Speichere dein Bild
Wenn du zufrieden bist, speichere dein Bild (z. B. als PNG oder JPEG).

7. Abgabe deines Bildes
Lade dein Bild in das von der Lehrkraft vorgesehene Tool hoch (z. B. Padlet,
Teams oder per USB-Stick).

KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen Linke-Wähler oder eine typische Linke-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

Linke Logo Quelle: https://www.die-linke.de/bundestagswahl-2025/ [zuletzt abgerufen am 10.02.2025]

Die Linke
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KI-Wähler:
Die Linke

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Informiere dich bei der
Bundeszentrale für politische
Bildung (BpB) über deine Partei:

https://www.bpb.de/
themen/parteien/parteien-in-
deutschland/die-linke/

oder informiere dich auf der
offiziellen Webseite der Partei:

https://www.die-linke.de/
bundestagswahl-2025/

Weitere Informationen
zu den Linken

CHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-Bilder
Wie sieht der typische KI-Wähler aus?

Stell dir vor, wie eine Person aussehen
könnte, die diese Partei wählt. 

Baue deinen Prompt (Beschreibung)

Wähle ein KI-Tool aus

Experimentiere mit deinem Prompt

Speichere dein Bild

Abgabe deines Bildes

Infotext Linke

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen Linke-Wähler oder eine typische Linke-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

DIE LINKE entstand 2007 aus zwei Parteien: der PDS
und der WASG. Die PDS war die Nachfolgerin der
SED, die in der DDR regierte. Nach dem Mauerfall
versuchte sie, sich in Ostdeutschland als sozialistische
Partei zu behaupten. 
Die WASG wurde von Menschen gegründet, die
unzufrieden mit der Politik der SPD waren.
Gemeinsam wollten sie eine starke Partei für soziale
Gerechtigkeit schaffen.
Besonders in Ostdeutschland gewann DIE LINKE viele
Wähler, weil viele Menschen dort mit der
Wiedervereinigung unzufrieden waren. In Thüringen
stellt sie seit 2014 sogar den Ministerpräsidenten. 

Doch seit einigen Jahren verliert sie Stimmen an die
AfD, die ebenfalls unzufriedene Wähler anspricht.
DIE LINKE setzt sich für höhere Löhne, mehr
Sozialleistungen und eine stärkere Besteuerung von
Reichen ein. Sie kritisiert den Kapitalismus und fordert
mehr staatliche Eingriffe in die Wirtschaft. Auch in
der Außenpolitik vertritt sie besondere Positionen: Sie
lehnt Militäreinsätze ab und sieht Russland weniger
kritisch als andere Parteien.

In den letzten Jahren hatte DIE LINKE viele interne
Streitigkeiten, besonders darüber, ob sie
Regierungsverantwortung übernehmen oder eine
reine Protestpartei bleiben soll. Ihre Zukunft hängt
davon ab, ob sie sich auf eine klare Linie einigen
kann.
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KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Analysiere die KI-Bilder von deiner Partei. 1.
Schreibe auf welche Personen dort dargestellt werden (jung/alt, Mann/Frau, ...)2.
Lese dir die Kurzfassung des Wahlprogrammes durch. Teile die Abschnitte in der Gruppe
auf. Nutze dafür folgenden Link: https://www.die-linke.de/bundestagswahl-2025/
kurzwahlprogramm/

3.

Gestalte eine kurze Präsentation über die Linke. Sie sollte max. 5 Minuten gehen. Orientiere
dich für die Präsentation an den unten stehenden Fragen.

4.

Wie heißt die Partei?

Wann wurde die Partei gegründet?

Welche Themen sind dieser Partei besonders wichtig? Nenne drei. Orientiere dich an den
Überschriften im Wahlprogramm.

Welche gesellschaftlichen Gruppen spricht die Partei besonders an?

 Was sagt die Partei zu sozialen Themen wie Bildung, Rente und Gesundheit?

Welche Maßnahmen plant die Partei zum Klimaschutz?

Welche Positionen hat die Partei zu Migration und Integration?

Passt das Bild, das ihr mit der KI erstellt habt, zu den Inhalten des Wahlprogramms

Welche Stereotype haben sich bestätigt? Welche nicht?

Gibt es Überraschungen oder unerwartete Positionen der Partei?

Thema der Präsentation: Für wen macht die Partei Politik – und entspricht das dem Bild,
das wir zuerst von den Wähler*innen hatten?

Die Linke
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KI-Wähler:
Wer wählt eigentlich welche Partei? 
Und wie stellen wir uns typische Wählerinnen von CDU, SPD, Grünen, FDP, AfD und Co. vor?

Ihr erstellt mithilfe von KI-Bildgeneratoren typische Wähler*innen1.
Eure Mission: Hinterfragt, welche Klischees wirklich zu den Parteien passen – und welche völlig
danebenliegen!

2.

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen FDP-Wähler oder eine typische FDP-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

So erstellst du deinen KI-Wähler
Mit dieser Anleitung kannst du Schritt für Schritt ein Bild von einem „typischen“ Wähler
einer bestimmten Partei mithilfe von KI erstellen. Lass deiner Kreativität freien Lauf, aber
denk daran: Es geht nicht darum, jemanden zu beleidigen, sondern typische Merkmale
und Klischees darzustellen. 

1. Überlege dir: Wie sieht der typische Wähler aus?

2. Stell dir vor, wie eine Person aussehen könnte, die diese Partei wählt. Denk dabei an:
Alter: Jung, mittelalt, älter?
Beruf: Welchen Job könnte die Person haben?
Kleidung: Schick, sportlich, lässig oder traditionell?
Hintergrund: Stadt, Land, Natur oder Arbeitsplatz?
Accessoires: Vielleicht hat die Person etwas dabei, das sie ausmacht (z. B. eine
Brille, einen Laptop oder ein Fahrrad).
Tipp: Überlege auch, was du über die Partei weißt. Welche Themen sind ihr
wichtig? Für welche Menschen macht sie Politik?

3. Baue deinen Prompt (die Beschreibung)
Ein Prompt ist der Text, den du der KI gibst, damit sie dein Bild erstellt. Je genauer
du bist, desto besser wird das Ergebnis.
Beispiel für einen FDP Prompt: „Ein Geschäftsmann mit Laptop und Handy, trägt
einen Anzug ohne Krawatte, steht vor einem modernen Bürogebäude.“

FDP- Freie Demokratische Partei
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4. Wähle ein KI-Tool aus
DALL-E: Einfache Bedienung, gut für Anfänger.
Stable Diffusion: Für genauere Ergebnisse, aber etwas komplexer.
MidJourney: Bietet sehr realistische Bilder, funktioniert über Discord.

Deine Lehrkraft zeigt dir, wie du das Tool nutzen kannst.

5. Experimentiere mit deinem Prompt
Die KI erstellt dein Bild basierend auf deinem Text. Manchmal braucht es ein
paar Versuche, bis das Bild passt.
Tipps fürs Experimentieren:

Kleidung und Details anpassen: Wenn die Kleidung nicht passt, ändere
deinen Prompt (z. B. „lässige Kleidung“ statt „moderne Kleidung“).
Hintergrund hinzufügen: Willst du eine Stadt, ein Landhaus oder Natur im
Hintergrund? Schreib es dazu!
Emotionen und Details: Schreib, ob die Person freundlich, nachdenklich
oder ernst schauen soll.

6. Speichere dein Bild
Wenn du zufrieden bist, speichere dein Bild (z. B. als PNG oder JPEG).

7. Abgabe deines Bildes
Lade dein Bild in das von der Lehrkraft vorgesehene Tool hoch (z. B. Padlet,
Teams oder per USB-Stick).

KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen FDP-Wähler oder eine typische FDP-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

FDP Logo Quelle: https://bilder.deutschlandfunk.de/FI/LE/_2/b0/FILE_2b01b8217e1432261587daddfa0f66a5/fdp-logo-
jpg-100-1920x1080.jpg [zuletzt abgerufen am 10.02.2025]

FDP- Freie Demokratische Partei
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KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Informiere dich bei der
Bundeszentrale für politische
Bildung (BpB) über deine Partei:

https://www.bpb.de/
themen/parteien/parteien-in-
deutschland/fdp/

oder informiere dich auf der
offiziellen Webseite der Partei:

https://www.fdp.de/

Weitere Informationen
zur FDP

CHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-Bilder
Wie sieht der typische KI-Wähler aus?

Stell dir vor, wie eine Person aussehen
könnte, die diese Partei wählt. 

Baue deinen Prompt (Beschreibung)

Wähle ein KI-Tool aus

Experimentiere mit deinem Prompt

Speichere dein Bild

Abgabe deines Bildes

Die Freie Demokratische Partei (FDP) wurde 1949
gegründet und ist eine Partei, die sich für Freiheit,
Marktwirtschaft und Bürgerrechte einsetzt. Im
Gegensatz zu anderen kleinen Parteien konnte sich
die FDP über viele Jahrzehnte hinweg im Bundestag
halten. Oft spielte sie eine entscheidende Rolle bei
der Bildung von Regierungen und regierte sogar
länger als die SPD oder die CDU.

Besonders bekannt ist die FDP für ihre
wirtschaftsfreundliche Politik. Sie setzt sich für
niedrige Steuern, weniger Bürokratie und die
Förderung von Unternehmen ein. In ihrer Geschichte
hat sie mehrmals die Koalitionspartner gewechselt –
mal regierte sie mit der SPD, mal mit der CDU/CSU.
2013 verlor die FDP jedoch stark an Wählerstimmen
und schaffte es nicht mehr in den Bundestag.

2017 erholte sich die Partei und zog wieder ins
Parlament ein. 2021 trat sie in die Regierung ein und
bildet seitdem mit der SPD und den Grünen die
sogenannte Ampelkoalition. Viele Menschen schätzen
die FDP wegen ihrer wirtschaftlichen Kompetenz und
ihrer Forderung nach Digitalisierung und Bildung.
Andere kritisieren sie, weil sie oft eher die Interessen
von Unternehmen als die der normalen Bürger
vertritt. 

Infotext FDP

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen FDP-Wähler oder eine typische FDP-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

FDP- Freie Demokratische Partei
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KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Analysiere die KI-Bilder von deiner Partei. 1.
Schreibe auf welche Personen dort dargestellt werden (jung/alt, Mann/Frau, ...)2.
Lese dir die Kurzfassung des Wahlprogrammes durch. Teile die Abschnitte in der Gruppe
auf. Nutze dafür folgenden Link: https://www.fdp.de/kurzwahlprogramm-btw25

3.

Gestalte eine kurze Präsentation über die FDP. Sie sollte max. 5 Minuten gehen. Orientiere
dich für die Präsentation an den unten stehenden Fragen.

4.

Wie heißt die Partei?

Wann wurde die Partei gegründet?

Welche Themen sind dieser Partei besonders wichtig? Nenne drei. Orientiere dich an den
Überschriften im Wahlprogramm.

Welche gesellschaftlichen Gruppen spricht die Partei besonders an?

 Was sagt die Partei zu sozialen Themen wie Bildung, Rente und Gesundheit?

Welche Maßnahmen plant die Partei zum Klimaschutz?

Welche Positionen hat die Partei zu Migration und Integration?

Passt das Bild, das ihr mit der KI erstellt habt, zu den Inhalten des Wahlprogramms

Welche Stereotype haben sich bestätigt? Welche nicht?

Gibt es Überraschungen oder unerwartete Positionen der Partei?

Thema der Präsentation: Für wen macht die Partei Politik – und entspricht das dem Bild,
das wir zuerst von den Wähler*innen hatten?

FDP- Freie Demokratische Partei
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KI-Wähler:
Wer wählt eigentlich welche Partei? 
Und wie stellen wir uns typische Wählerinnen von CDU, SPD, Grünen, FDP, AfD und Co. vor?

Ihr erstellt mithilfe von KI-Bildgeneratoren typische Wähler*innen1.
Eure Mission: Hinterfragt, welche Klischees wirklich zu den Parteien passen – und welche völlig
danebenliegen!

2.

„KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen AfD-Wähler oder eine typische AfD-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

So erstellst du deinen KI-Wähler
Mit dieser Anleitung kannst du Schritt für Schritt ein Bild von einem „typischen“ Wähler
einer bestimmten Partei mithilfe von KI erstellen. Lass deiner Kreativität freien Lauf, aber
denk daran: Es geht nicht darum, jemanden zu beleidigen, sondern typische Merkmale
und Klischees darzustellen. 

1. Überlege dir: Wie sieht der typische Wähler aus?

2. Stell dir vor, wie eine Person aussehen könnte, die diese Partei wählt. Denk dabei an:
Alter: Jung, mittelalt, älter?
Beruf: Welchen Job könnte die Person haben?
Kleidung: Schick, sportlich, lässig oder traditionell?
Hintergrund: Stadt, Land, Natur oder Arbeitsplatz?
Accessoires: Vielleicht hat die Person etwas dabei, das sie ausmacht (z. B. eine
Brille, einen Laptop oder ein Fahrrad).
Tipp: Überlege auch, was du über die Partei weißt. Welche Themen sind ihr
wichtig? Für welche Menschen macht sie Politik?

3. Baue deinen Prompt (die Beschreibung)
Ein Prompt ist der Text, den du der KI gibst, damit sie dein Bild erstellt. Je genauer
du bist, desto besser wird das Ergebnis.
Beispiel für einen FDP Prompt: „Ein Geschäftsmann mit Laptop und Handy, trägt
einen Anzug ohne Krawatte, steht vor einem modernen Bürogebäude.“

AfD- Alternative für Deutschland
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4. Wähle ein KI-Tool aus
DALL-E: Einfache Bedienung, gut für Anfänger.
Stable Diffusion: Für genauere Ergebnisse, aber etwas komplexer.
MidJourney: Bietet sehr realistische Bilder, funktioniert über Discord.

Deine Lehrkraft zeigt dir, wie du das Tool nutzen kannst.

5. Experimentiere mit deinem Prompt
Die KI erstellt dein Bild basierend auf deinem Text. Manchmal braucht es ein
paar Versuche, bis das Bild passt.
Tipps fürs Experimentieren:

Kleidung und Details anpassen: Wenn die Kleidung nicht passt, ändere
deinen Prompt (z. B. „lässige Kleidung“ statt „moderne Kleidung“).
Hintergrund hinzufügen: Willst du eine Stadt, ein Landhaus oder Natur im
Hintergrund? Schreib es dazu!
Emotionen und Details: Schreib, ob die Person freundlich, nachdenklich
oder ernst schauen soll.

6. Speichere dein Bild
Wenn du zufrieden bist, speichere dein Bild (z. B. als PNG oder JPEG).

7. Abgabe deines Bildes
Lade dein Bild in das von der Lehrkraft vorgesehene Tool hoch (z. B. Padlet,
Teams oder per USB-Stick).

KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen AfD-Wähler oder eine typische AfD-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

AfD Logo Quelle: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/4/48/AfD-Logo-2017.svg/2560px-AfD-
Logo-2017.svg.pngg [zuletzt abgerufen am 10.02.2025]

AfD- Alternative für Deutschland
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KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Informiere dich bei der
Bundeszentrale für politische
Bildung (BpB) über deine Partei:

https://www.bpb.de/
themen/parteien/parteien-in-
deutschland/afd/

oder informiere dich auf der
offiziellen Webseite der Partei:

https://www.afd.de/

Weitere Informationen
zur AfD

CHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-BilderCHECKLISTE KI-Bilder
Wie sieht der typische KI-Wähler aus?

Stell dir vor, wie eine Person aussehen
könnte, die diese Partei wählt. 

Baue deinen Prompt (Beschreibung)

Wähle ein KI-Tool aus

Experimentiere mit deinem Prompt

Speichere dein Bild

Abgabe deines Bildes

Die „Alternative für Deutschland“ (AfD) wurde
2013 gegründet. Sie ist eine Partei, die sich am
rechten Rand des politischen Spektrums bewegt.
In der Geschichte der Bundesrepublik
Deutschland gab es schon früher Parteien mit
ähnlichen Ansichten, aber keine konnte sich so
stark im ganzen Land etablieren wie die AfD.

Anfangs konzentrierte sich die AfD vor allem auf
Kritik am Euro, der gemeinsamen Währung in
Europa. Ihr Gründer, Bernd Lucke, wollte eine
wirtschaftsliberale Partei aufbauen. Doch nach
wenigen Jahren übernahmen andere Politiker die
Führung, wie Frauke Petry und später Alexander
Gauland. Die Partei entwickelte sich in eine
rechtspopulistische Richtung.

Besonders in der Flüchtlingskrise 2015 gewann
die AfD viele Anhänger. Sie sprach sich stark
gegen die Aufnahme von Geflüchteten aus.
Seitdem wird die Partei immer wieder mit
rechtsextremen Positionen in Verbindung
gebracht. Der Verfassungsschutz beobachtet
Teile der AfD, weil sie als „gesichert
rechtsextremistisch“ gelten.
Besonders Menschen, die unzufrieden mit der
Regierung sind, wählen sie. Die Partei setzt sich
gegen Migration ein und lehnt viele moderne
gesellschaftliche Veränderungen ab.

Infotext AfD

Macht zusammen mit eurem Partner oder eurer Partnerin ein KI-Bild für
einen typischen AfD-Wähler oder eine typische AfD-Wählerin.

1.

 Nutzt dafür die Anleitung für die KI-Bilder.2.
 Gebt das Bild eurer Lehrkraft, wenn ihr fertig seid.3.

AfD- Alternative für Deutschland
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KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

Analysiere die KI-Bilder von deiner Partei. 1.
Schreibe auf welche Personen dort dargestellt werden (jung/alt, Mann/Frau, ...)2.
Lese dir die Kurzfassung des Wahlprogrammes durch. Teile die Abschnitte in der Gruppe auf.
Nutze dafür folgenden Link (keine Kurzfassung gefunden Wahlprogramm der AfD verfügt über
177 Seiten): https://www.afd.de/wp-content/uploads/2025/02/
AfD_Bundestagswahlprogramm2025_web.pdf

3.

Gestalte eine kurze Präsentation über die AfD. Sie sollte max. 5 Minuten gehen. Orientiere dich
für die Präsentation an den unten stehenden Fragen.

4.

Wie heißt die Partei?

Wann wurde die Partei gegründet?

Welche Themen sind dieser Partei besonders wichtig? Nenne drei. Orientiere dich an den
Überschriften im Wahlprogramm.

Welche gesellschaftlichen Gruppen spricht die Partei besonders an?

 Was sagt die Partei zu sozialen Themen wie Bildung, Rente und Gesundheit?

Welche Maßnahmen plant die Partei zum Klimaschutz?

Welche Positionen hat die Partei zu Migration und Integration?

Passt das Bild, das ihr mit der KI erstellt habt, zu den Inhalten des Wahlprogramms

Welche Stereotype haben sich bestätigt? Welche nicht?

Gibt es Überraschungen oder unerwartete Positionen der Partei?

Thema der Präsentation: Für wen macht die Partei Politik – und entspricht das dem Bild,
das wir zuerst von den Wähler*innen hatten?

AfD- Alternative für Deutschland
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KI-Wähler: „KI-Wähler – Ein Blick in die
Stereotypenwelt der Politik!“

CDU SPD Bündnis 90/
Die Grünen FDP Die Linke AfD

Höre deinen Mitschüler*innen bei ihren Präsentationen zu.1.
Trage wichtige Informationen über die verschiedenen Parteien in die Tabelle ein.2.
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